

Les leçons d'un parcours singulier : Jean-Paul Costa

Bibliographie



Direction de la bibliothèque et des archives du Conseil d'État Octobre 2025

Sommaire

Introduction	4
I. Écrits de Jean-Paul Costa	5
Articles de revues	5
Articles collectifs	7
Ouvrages	8
Ouvrages collectifs	8
Auteur de préface, d'avant-propos ou de postface	9
Extraits d'ouvrages	11
Rapports et comptes-rendus	16
Discours et auditions	16
II. Publications sur Jean-Paul Costa	17
Articles de presse	17
Articles de revues spécialisées	18
Comptes-rendus d'ouvrages	19
Ouvrages	19
Extraits d'ouvrages	19
Vidéos	20





Introduction

À l'occasion du colloque « Les leçons d'un parcours singulier : Jean-Paul Costa » organisé le 24 octobre 2024 par le Comité d'histoire du Conseil d'État et de la juridiction administrative, la direction de la bibliothèque et des archives présente une sélection de ressources documentaires relatives à Jean-Paul Costa.

Cette recension non exhaustive comprend deux parties :

- les écrits de Jean-Paul Costa;
- les ressources publiées et les documents audiovisuels relatifs à cette figure emblématique du Conseil d'État, dont la carrière a été marquée par ses engagements sur les questions de l'éducation, de l'enseignement supérieur, de l'accès au droit mais aussi des droits de l'Homme.

Dans la première partie, une distinction a été établie entre les articles de Jean-Paul Costa et les articles collectifs auxquels il a participé, ses ouvrages et les ouvrages collectifs auxquels il a collaboré, les préfaces, avant-propos et postfaces, rapports et comptes-rendus qu'il a rédigés, et les discours qu'il a prononcés.

La deuxième partie contient les références d'articles de presse et de revues spécialisées, d'ouvrages, d'extraits et de comptes-rendus d'ouvrages, des vidéos d'interviews et de reportages.





I. Écrits de Jean-Paul Costa

Articles de revues

COSTA, Jean-Paul. Une nouvelle section au Conseil d'État, la section du rapport et des études. *AJDA*, 1985, p. 265. (ISSN : 001-7728)

COSTA, Jean-Paul. Politisation de la fonction publique et alternance en France. *Revue française d'administration publique*, 1986, n°38. Les régimes de fonction publique en France et en Espagne : évolutions récentes. p. 59-65.

COSTA, Jean Paul. Le principe de proportionnalité dans la jurisprudence du Conseil d'Etat. *AJDA*, 1988, p. 434 (ISSN : 001-7728)

COSTA, Jean-Paul. Institutions internationales et droit administratif comparé. *In : Revue internationale de droit comparé*, Vol. 41, N°4, Octobre-décembre 1989, p. 915-918.

COSTA, Jean Paul. La Convention européenne des droits de l'homme et le Conseil d'État de France. Revue trimestrielle des droits de l'homme, 1990, p. 125-129 (ISSN : 0777-3579)

COSTA, Jean Paul. Redéfinition des structures et des fonctions étatiques. *AJDA*, 1992, p. 45 (ISSN: 001-7728)

COSTA, Jean-Paul. La perception par le Conseil d'Etat du concept de race. *Mots*, n°33, décembre 1992. « Sans distinction de ... race », sous la direction de Simone Bonnafous, Bernard Herszberg et Jean-Jacques Israël. p. 339-342.

COSTA, Jean-Paul. Droit et évaluation. In : *Revue française d'administration publique*, N°66, 1993. L'évaluation en question. p. 221-226.

COSTA, Jean-Paul. Rapporteur général de la section du rapport et des études. L'exécution de décisions de justice. *AJDA*, 1995, hors-série, p. 227-232 (ISSN : 001-7728)

COSTA Jean Paul. L'application par le Conseil d'Etat français de la Convention européenne des droits de l'homme. Revue trimestrielle des droits de l'Homme, 1997, p. 395-406 (ISSN : 0777-3579)

COSTA Jean-Paul. La transparence administrative. *Regards sur l'Actualité*, 1998, n°244, p.37. (ISSN: 0337-7091)

COSTA, Jean Paul. L'image du Conseil d'Etat dans la société de demain. *Revue administrative*, 1998, n° 301, p. 56-60 (ISSN : 0035-0672)

COSTA, Jean-Paul. La Cour européenne des droits de l'homme depuis le 1er novembre 1998. In : *Annuaire français de droit international*, volume 45, 1999. pp. 732-745.

COSTA, Jean-Paul. Le principe du contradictoire dans l'article 6 & 1 de la jurisprudence de la Cour européenne des droits de l'Homme. *RFDA*, 2001, p. 30 (ISSN : 0763-1219)

COSTA, Jean-Paul. Le point de vue de la cour européenne des droits de l'homme. *Les petites affiches*, 2001, p.29.

COSTA, Jean-Paul. « Les droits de la défense selon la jurisprudence de la Cour européenne des droits de l'homme ». *Gazette du Palais*, 5 octobre 2002, p.4.

COSTA, Jean-Paul. Coordonner l'action. Le ministre vu par son directeur de cabinet. In : HURTIG, Serge. *Alain Savary : politique et honneur*. Presses de Sciences po. Paris : 2002, p. 287-295 (Académique).

COSTA, Jean-Paul. Convention européenne des droits de l'Homme et contentieux administratif. *Répertoire du Contentieux Administratif*, Octobre 2002 (actualisation : Octobre 2014), 2 p.

COSTA, Jean-Paul. L'apport de 45 ans de jurisprudence de la Cour européenne des droits de l'homme. *Gazette du Palais*, 12 juin 2007, p.7.

COSTA, Jean-Paul. Présentation de la position de la Cour européenne des droits de l'homme. In : *Revue internationale de droit comparé*. Vol. 60 N°2, 2008. p. 247-255.

COSTA, Jean-Paul. Les aspects nationaux de la réforme du système de protection des droits de l'homme : les attentes de la Cour européenne des droits de l'homme. *RTDH*, 2009, n° 77, p. 7-15 (ISSN : 0777-3579)

COSTA, Jean-Paul. La Cour européenne des droits de l'Homme et la protection des droits sociaux. *RTDH*, 2010, n° 82, p. 207-216 (ISSN : 0777-3579)

COSTA, Jean-Paul. L'expérience du président de la Cour européenne des droits de l'homme. *Recueil Dalloz*, 2011, n° 34, p. 2392.

COSTA, Jean-Paul. Le style et la Cour européenne des droits de l'homme. *Justice et Cassation*, 2013, p. 247-252.

COSTA, Jean-Paul. Des juges se souviennent « Épilogue : impressions et enseignements tirés des années passées à la Cour de Strasbourg ». *RUDH*, 2015, n° 1-12, p. 12-14 (ISSN : 0937-714X) – (Références à la loi n° 2028-237 du 3 avril 2018)

COSTA, Jean-Paul. La Cour européenne des droits de l'homme. *Commentaire*, 2016, n°155, p. 517-524.

COSTA, Jean-Paul. In memoriam – Luzius Wildhaber (1937-2020). *Revue trimestrielle des droits de l'Homme*, 2020, n°124, p. 779-783.

COSTA, Jean-Paul. La CEDH et les Constitutions nationales. RIDC. 2020, p. 601-609 (ISSN : 0035-3337)

COSTA, Jean-Paul. DELAS, Olivier. LEUPRECHT, Peter [et al.]. Avant-propos. 70 ans de la Convention européenne des droits de l'homme : l'Europe et droits de la personne. *Revue québécoise de droit international*. Hors-série décembre 2020, n° hors-série, p. 1-3.

COSTA, Jean-Paul. La Cour européenne des droits de l'homme. Revue québécoise de droit international. Hors-série décembre 2020 – 70 ans de la Convention européenne des droits de l'homme : L'Europe et les droits de la personne. 2020, p. 21-29.

COSTA, Jean-Paul. La littérature n'est pas une source du droit ; elle peut simplement rappeler – avec force – que le droit ne garantit pas toujours la justice. *Revue Droit & Littérature*, 2020, n°4, p. 391-397.

COSTA, Jean-Paul. Les conséquences de la sortie de la Russie du Conseil de l'Europe. *Revue trimestrielle des droits de l'Homme, 2023*, N° 133, p. 3-15.



Articles collectifs

COSTA, Jean-Paul. PRATS, Yves. SUBRA DE BIEUSSE. Les régimes de fonction publique en France et en Espagne : évolutions récentes Pierre. Avant-propos. *Revue française d'administration publique*, n°38, 1986. p. 5-6.

COSTA, Jean-Paul, CLAISSE, Alain. La gestion des services sociaux. Table ronde de l'Institut international des sciences administratives (Copenhague, 2-5 juillet 1991). *Revue française d'administration publique*, N°59, 1991, p. 503-504.

COSTA, Jean-Paul, MARCOU, Jean. Le Conseil d'État, le droit public français et le « foulard ». *Cahiers d'études sur la Méditerranée orientale et le monde turco-iranien*, 1995, n° 19. Laïcité(s) en France et en Turquie. p. 79-84.

COSTA, Jean-Paul, PUISSOCHET, Jean-Pierre. Entretien croisé des juges français. *Pouvoirs*, 2001, n° 96, p. 161-175.

COSTA, Jean-Paul, GUYOMAR, Mattias. Le droit au juge indépendant et impartial en matière administrative ; le principe vu par la Cour européenne des droits de l'homme. *AJDA*, 2001, n° 6, p. 514-525.

COSTA, Jean-Paul. OBERDORFF, Henri. Entretien avec Jean-Paul Costa. RDP, 2012, p. 267-285.



Ouvrages

COSTA, Jean-Paul. Les libertés publiques en France et dans le monde. Paris : Éd. Sciences et techniques humaines, 1986, 271 p. ISBN 2-903463-11-5

COSTA, Jean-Paul. *Le Conseil d'Etat dans la société contemporaine*. Paris : Economica, 1993, VI-170 p. (Mieux connaître, ISSN : 1152-118X). ISBN 2-7178-2416-2.

COSTA, Jean-Paul. *La Cour européenne des droits de l'homme : des juges pour la liberté*. 2e édition. Paris : Dalloz, 2017, 282 p. (Les Sens du droit, ISSN 1951-7947). ISBN 978-2-247-16750-0



Ouvrages collectifs

COSTA Jean-Paul, JEGOUZO Yves (dir.). L'administration française face aux défis de la décentralisation : actes du colloque, Fontevraud, 1987 organisé sous le patronage de l'Institut français des sciences administratives et du Groupe de recherches sur l'administration locale. Paris : STH, 1988, 332 p. ISBN 2-903463-01-8

COSTA, Jean-Paul (dir.), BOURCIER, Danièle(dir.). *L'administration et les nouveaux outils d'aide* à la décision : systèmes experts et SIAD : colloque, 16 et 17 mars 1990, Paris organisé par l'IFSA, Institut français des sciences administratives. Paris : STH, 1992, 213 p. (Les grands colloques, ISSN : 1151-7514, Les Cahiers constitutionnels de Paris I, ISSN 1151-9991). ISBN : 2-903463-25-9

COSTA, Jean-Paul (dir.) DELLA CANANEA, Giacinto. *Droits de l'homme et administrations* publiques = Human rights and public administrations. Bruxelles : Institut international des sciences administratives, 1997, 324 p. ISBN 92-9056-086-X

COSTA, Jean-Paul (présidence). *La diversité linguistique dans l'Union européenne : chance ou handicap à l'heure des élargissements ? Actes du colloque international, Grenoble, 4 juillet 2003.* Grenoble : Espace Europe : CUREI, 2004, 252 p. (In : *Cahiers du CUREI*, ISSN 0769-0339 ; 17). ISBN 2-86561-277-5

COSTA, Jean-Paul. MARCHADIER, Fabien (dir.). *La prohibition de l'esclavage et de la traite des êtres humains*. Éditions A. Pedone. Paris, 2022, 304 p. ISBN: 978-2-233-01007-0

COSTA, Jean-Paul, QUESNE, Aloïse. *La sensibilité animale : approches juridiques et enjeux transdisciplinaires*. Paris : Mare et Martin, 2023, 333 p. ISBN : 978-2-84934-724-9



Auteur de préface, d'avant-propos ou de postface

COSTA Jean-Paul. Avant-propos. In : Le Budget de l'État : actes du colloque tenu à Paris les 14 et 15 novembre 1986, organisé par l'Institut français des sciences administrative. Paris : Economica, 1988. ISBN 2-7178-1430-2

COSTA, Jean-Paul. Avant-propos. In: L'administration de l'Education nationale: colloque, 1989, Paris, organisé par l'IFSA. Paris: Economica, 1992. ISBN 2-7178-2236-4

COSTA, Jean-Paul. Avant-propos. In: WIENER, Céline. L'évolution des rapports entre l'administration et les usagers : étude comparative : journée d'étude, Paris, 9 décembre 1988 organisée par l'Institut français des sciences administratives. Paris : Economia, 1991, 294p. ISBN 2-7178-2059-0

COSTA, Jean-Paul, Préface. In: BARONE, Laurent. *L'apport de la Convention européenne des droits de l'homme au droit fiscal français*. Paris: L'Harmattan, 2000, 439 p. (Finances publiques, ISSN: 2678-7792). ISBN: 2-7384-9172-3

COSTA, Jean-Paul, Préface, BONNICHOT, Jean-Claude, Préface. In: SAURON, Jean-Luc. *Procédures communautaire et européenne*. Paris: Gualino-Lextenso, 2008, 197 p. (Réussir l'avocature, ISSN: 1968-1380). ISBN: 978-2-297-00042-0

COSTA, Jean-Paul, Préface. In: TULKENS, Françoise, KOVLER, Anatoly, SPIELMANN, Dean. *Judge Loukis Loucaides: an alternative view on the jurisprudence of the European Court of Human Rights: a collection of separate opinions (1998-2007)*. Leiden; Boston: Martinus Nijhoff Publishers, 2008, 362 p. (Judges (Dordrecht), ISSN 0929-6301; 5) ISBN 978-90-04-16628-8

COSTA, Jena-Paul, Préface. In: ROUSSEAU, Gérard. DE FONTBRESSIN, Patrick. *L'expert et l'expertise judiciaire en France: théorie, pratique, formation*. Bruxelles: Bruylant, 2008, 293 p. ISBN: 978-2-8027-2567-1

COSTA, Jean-Paul, Préface. In : *Justice internationale pour les enfants*. Strasbourg : Conseil de l'Europe, 2009, 160 p. (Construire une Europe pour et avec les enfants. Monographie ; 3). ISBN : 978-92-871-6533-6

COSTA, Jean-Paul, postface. In: BRIBOSIA, Emmanuelle (dir.), SCHEEK, Laurent (Dir.), UBEDA DE TORRES, Amaya (dir.). L'Europe des cours: loyautés et résistances: [actes du colloque organisé le 21 septembre 2007 par l'Institut d'études européennes de l'Université libre de Bruxelles. Bruxelles: Bruylant, 2010, 342 p. (Penser le droit; 12). ISBN 9782802727743

COSTA Jean-Paul, Préface. In : DOURNEAU-JOSETTE, Pascal (dir.), LAMBERT ABDELGAWAD Elisabeth (dir.). Quel filtrage des requêtes par la Cour européenne des droits de l'homme ? Conseil de l'Europe. Strasbourg : 2011, p. 7-9 (Hors collection). ISBN : 9789287170286

COSTA, Jean-Paul. Préface. In : HUGLO, Christian. *Avocat pour l'environnement : mes grandes batailles judiciaires*. Paris : LexisNexis, 2013, 201 p. ISBN 978-2-7110-1834-5

COSTA, Jean-Paul, Préface. In: TOUZE, Sébastien (dir.) *La Cour européenne des droits de l'homme et la doctrine : actes du colloque des 10 et 11 mai 2012, Palais des droits de l'homme, Strasbourg organisé par l'Institut international des droits de l'homme.* Paris : Edition A. Pédonnne, 2013, 180 p. ISBN 978-2-233-00689-9

COSTA, Jean-Paul, Préface. In: LECUYER, Yannick. *Le droit à des élections libres*. Conseil de l'Europe. Strasbourg: 2014, p. 7-8 (Hors collection).

COSTA, Jean-Paul, Préface. In: TOUZE, Sébastien (dir.), DECAUX, Emmanuel (dir.). *Centre de recherche sur les droits de l'homme et le droit humanitaire (Paris). La prévention des violations des droits de l'homme : actes du colloque des 13 et 14 juin 2013*. Paris : A. Pedone, 2015, 230 p. (Publications de l'Institut international des droits de l'homme, n° 25). ISBN : 978-2-233-00745-2

COSTA, Jean-Paul, Préface. In: ANDRIANTSIMBAZOVINA, Joël (dir.). *La protection des droits de l'homme par les cours supranationales: actes du colloque de l'Institut International des droits de l'homme - Fondation René Cassin, des 8 et 9 octobre 2015*. Paris: Éditions A. Pédonne, 2016, 270 p. (Publications de l'Institut international des droits de l'homme, ISSN 1378-0484; 31)

COSTA, Jean-Paul, préface. In : BIOY, Xavier. *Droits fondamentaux et libertés publiques*. Paris : LGDJ, 2016, 992 p. (Cours : LMD). ISBN 978-2-275-04459-0

COSTA, Jean-Paul, Préface. In: SZYMCZAK, David (dir.), GAUTHIER, Catherine (dir.), PLATON, Sébastien (dir.). *Bioéthique et droit international et européen des droits de l'homme: actes du colloque des 1er et 2 juin 2017.* Paris: A. Pedone, 2018, 276 p. (Publications de l'Institut international des droits de l'homme, n° 39). ISBN: 978-2-233-00878-7

COSTA, Jean-Paul, Préface. In: RASPAIL, Hélène (dir.). *Les droits de l'homme et la mer: actes du Colloque du Mans, 24 et 25 mai 2018*. Paris: A. Pedone, 2020, 346 p. (Publications de l'Institut international des droits de l'homme, n° 45). ISBN: 978-2-233-00965-4

COSTA Jean-Paul, Propos introductifs. In : *Droits de l'homme et libertés fondamentales dans le procès civil, actes de colloque 30 septembre 2019, Cour de Cassation*. Paris : Droit & procédure, 2020. ISBN : 978-2-9557848-3-9

COSTA, Jean-Paul, Préface. In : AFROUKH, Mustapha (dir.), MARGUENAUD, Jean-Pierre (dir.). *Le protocole n° 16 à la Convention européenne des droits de l'homme.* Paris : A. Pedone, 2020, 170 p. (Publications de l'Institut international des droits de l'homme, 43, ISSN : 1378-0484). ISBN : 978-2-233-00950-0

COSTA, Jean-Paul, Préface. In: AFROUKH, Mustapha (dir.), BONNET, Julien (dir.). *Le Conseil constitutionnel et la Cour européenne des droits de l'homme : vers un nouvel équilibre ? : actes du colloque du 7 février 2020.* Limal (Belgique) : Anthemis & Nemesis. 2021, 283 p. ISBN 978-2-8072-0787-5

COSTA, Jean-Paul, Préface. In: BLAY-GRABARCZYK, Katarzyna (dir.), MILANO, Laure (dir.). *Les soixante-dix ans de l'adoption de la Convention européenne des droits de l'homme : enjeux et perspectives*. Paris: A. Pedone, 2021, 260 p. (Publications de l'Institut international des droits de l'homme, ISSN: 1378-0484). ISBN: 978-2-233-00986-9

COSTA, Jean-Paul. Préface. In : QUESNE, Aloïse. *Quel(s) droit(s) pour les animaux ?* Le Kremlin-Bicêtre : Mare&Martin, 2023, 176p. (Droit & science politique, ISSN 1962-1175) ISBN 978-2-84934-759-1

SAUVE Jean-Marc, COSTA Jean-Paul. Fasc. Préfaces : Préfaces. In : *JurisClasseur Environnement et Développement durable*. 2014.

COSTA, Jean-Paul, Préface. In: CAZALA, Julien (dir.), LECUYER, Yannick (dir.), TAXIL, Bérangère (dir.), Fondation René Cassin. Sexualité et droit international des droits de l'homme: actes du Colloque d'Angers 26 et 27 mai 2016. Paris: A. Pedone, 2017, 374 p. (Publications de l'Institut international des droits de l'homme, n°37). ISBN: 978-2-233-00854-1



Extraits d'ouvrages

BEDOUELLE Guy, COSTA Jean-Paul. *Les laïcités à la française*. Paris : Presses universitaires de France, 1998, V-265 p. (Politique d'aujourd'hui). ISBN 2-13-048987-7.

COSTA, Jean Paul. Principes fondamentaux principes généraux principes à valeur constitutionnelle. In : *Conseil constitutionnel et Conseil d'État colloque des 21 et 22 janvier 1988 au Sénat*. Montchrestien : LGDJ, 1988, p. 133. ISBN : 978-2-275-00826-4

COSTA, Jean-Paul. FRANK, Marie-Thérèse. MARCOU, Gérard. DURAND-PRINBORGNE, Claude. La Décision dans l'Éducation nationale. Lille: Presses universitaires de Lille, 1992. pp. 138-139. In: *Histoire de l'éducation*, n° 65, 1995, 252 p. (Sciences juridiques et sociales, ISSN 1158-4300). ISBN: 2-85939-424-9

COSTA, Jean-Paul. La prise en compte du droit international et communautaire dans la jurisprudence du Conseil d'Etat. In : *Etudes offertes à Alain Plantey : L'internationalité dans les institutions et le droit : convergences et défis*. Paris : Pedonne, 1995, p. 45. ISBN : 978-2-233-00279-2

COSTA, Jean-Paul. Un couple mal connu : science administrative et état de droit. In : *L'État de droit : mélanges en l'honneur de Guy Braibant*. Paris : Dalloz, 1996, p.124-134. ISBN 2-247-02195-6

COSTA, Jean-Paul. Ouverture de la journée. In : Établissements scolaires et décentralisation, 10 ans déjà ! : journée d'études du 15 janvier 1996. Paris : Hachette éducation, 1997, p. 9-11. ISBN : 2-01-170478-2.

COSTA Jean-Paul. Sectes et religions : où sont les différences ? In : Études en l'honneur de Georges Dupuis : droit public. Paris : LGDJ, 1997, p. [73]-82. ISBN : 2-275-01543-4

COSTA Jean-Paul. La Cour européenne des droits de l'homme : vers un ordre juridique européen ? In : Mélanges en hommage à Louis Edmond Pettiti. Bruxelles : Bruylant, 1998, p. 197-206. ISBN : 2802711784

COSTA, Jean-Paul. BERNARD, Danièle. MIGNAVAL, Pierre. N° 14 — Jean-Paul COSTA. In: *Témoins et acteurs des politiques de l'éducation depuis la Libération*. Tome 2. Inventaire de soixante-six entretiens. Paris : Institut national de recherche pédagogique, 2000. p. 47-51. (Témoins et acteurs des politiques de l'éducation, 1)

COSTA, Jean-Paul. Vers une protection juridictionnelle des droits économiques et sociaux en Europe ? p. 141-154. In : Les droits de l'homme au seuil du troisième millénaire : mélanges en hommage à Pierre Lambert. Bruxelles : Bruylant, 2000, 1072 p. ISBN 2-8027-1333-7

COSTA, Jean-Paul. Le raisonnement juridique de la Cour européenne des Droits de l'Homme. In : *Raisonnement juridique et interprétation*. Paris : Éditions de la Sorbonne. Marseille : Open Édition, 2001 p.121-128. ISBN : 979-10-351-0778-9.

COSTA Jean-Paul. Qui relève de la juridiction de quel(s) État(s) au sens de l'article 1er de la Convention européenne des droits de l'homme ? In : *Libertés, justice, tolérance : mélanges en hommage au doyen Gérard Cohen-Jonathan*. Bruxelles : Bruylant, 2004, p. 483-500. ISBN : 2-8027-1860-6

COSTA Jean-Paul. La cour européenne des droits de l'homme : un juge qui gouverne ? In : Études en l'honneur de Gérard Timsit. Bruxelles : Bruylant, 2004, p. 67-88. ISBN : 2-8027-1939-4

COSTA Jean-Paul. Le commencement et la fin de la vie dans la jurisprudence de la Cour européenne des droits de l'homme. In : *Le droit à la mesure de l'homme : mélanges en l'honneur de Philippe Léger.* Paris : A. Pedone, 2006, p. 373 -380. ISBN : 2-233-00502-3

COSTA Jean-Paul. Le recours individuel devant la Cour européenne des droits de l'homme s'apparente-t-il à un pourvoi en cassation ? In : *La création du droit jurisprudentiel : Mélanges en l'honneur de Jacques Boré.* Paris : Dalloz, 2007, p. 97-109. ISBN : 978-2-247-07136-4

COSTA Jean-Paul. D'un palais à l'autre : quelques remarques sur la vie au Conseil d'Etat et la Cour européenne des droits de l'homme. In : *Juger l'administration, administrer la justice : mélanges en l'honneur de Daniel Labetoulle*. Paris : Dalloz, 2007, p. [191]-199. ISBN : 978-2-247-07261-3

COSTA, Jean-Paul. La Cour européenne des droits de l'homme : est-elle une Cour constitutionnelle ? In : *Constitutions et pouvoirs : mélanges en l'honneur de Jean Gicquel.* Paris : Montchrestien-Lextenso, 2008, 630 p. ISBN : 978-2-7076-1599-2 ISBN : 2-247-09136-9 ISBN : 2-247-08525-3

COSTA Jean-Paul. Les enquêtes sur la place de la Cour européenne des Droits de l'Homme. In : L'État souverain dans le monde d'aujourd'hui : mélanges en l'honneur de Jean Pierre Puissochet. Paris : A. Pédone, 2008, p.47-57. ISBN : 978-2-233-00521-2

COSTA Jean-Paul. La Cour européenne des droits de l'homme et les principes. In : CLAUDAL Sylvie (dir.). Les principes en droit : actes du colloque organisé à l'Université Jean Moulin-Lyon 3, les 13 et 14 décembre 2007 par l'Equipe de droit public de la Faculté de droit de l'Université Jean Moulin-Lyon 3. Paris : Economica, 2008. (Collection Etudes juridiques ; 30). ISBN : 978-2-7178-5623-1

COSTA, Jean-Paul. Le dialogue du juge avec lui-même. In : *Le dialogue des juges : Mélanges en l'honneur du président Bruno Genevois.* Paris : Dalloz, 2008, p. 195-208. 1166 p. ISBN : 978-2-247-08140-0 et ISBN : 978-2-247-07911-7

COSTA Jean-Paul, TITIUN Patrick. Le Royaume-Uni, la France et la Convention européenne des droits de l'Homme. In : *Tom Bingham and the transformation of the law: a liber amicorum*. Oxford ; New York : Oxford University Press, 2009, p. 363-371. ISBN : 978-0-19-956618-1

COSTA Jean-Paul, TITIUN Patrick. La Cour européenne des droits de l'Homme et l'environnement. In : *Terres du droit : mélanges en l'honneur d'Yves Jégouzo*. Paris : Dalloz, 2009, p. 31-41. ISBN : 978-2-247-08139-4.

COSTA Jean-Paul. Quelques réflexions sur la jurisprudence de la Cour européenne des droits de l'homme relative au retrait d'un pourvoi du rôle de la Cour de cassation. In : *Justices et droit du procès : du légalisme procédural à l'humanisme processuel : mélanges en l'honneur de Serge Guinchard*. Paris: Dalloz, 2010, p. 671-680. ISBN : 978-2-247-08525-5.

COSTA Jean-Paul, O'BOYLE Michael. The European Court of Human Rights and International Humanitarian Law. In: *La Convention européenne des droits de l'homme, un instrument vivant* : *mélanges en l'honneur de Christos L. Rozakis*. Bruxelles : Bruylant, 2011, p. 107-129. ISBN : 978-2-8027-3499-4

COSTA, Jean-Paul. Guy Braibant et la science administrative en France et dans le monde : section du rapport et des études IFSA IISA. In : *Guy Braibant, juriste et citoyen*. Paris : Dalloz, 2011, p. 191-207. ISBN : 978-2-247-10665-3

COSTA Jean-Paul. Allocution pour le départ du juge Christos Rozakis. In : *La Convention européenne des droits de l'homme, un instrument vivant : mélanges en l'honneur de Christos L. Rozakis*. Bruxelles : Bruylant, 2011, p. 7-9. ISBN : 978-2-8027-3499-4

COSTA, Jean-Paul. Rencontres entre un juge et un avocat. In: *Un avocat dans l'histoire: en mémoire de Arnaud Lyon Caen.* Paris: Dalloz, 2013, p. 27-33. ISBN: 978-2-247-12559-3

COSTA, Jean-Paul, TITIUN, Patrick. Les avis consultatifs devant la Cour européenne des droits de l'homme. In : *L'homme dans la société internationale : mélanges en hommage au Professeur Paul Tavernier*. Bruxelles, Bruylant, 2013, 1626 p. ISBN : 978-2-802-73805-3

COSTA, Jean-Paul. Human dignity in the jurisprudence of the European Court of Human Rights. In: Mc CRUDDEN, Christopher. *Understanding human dignity*. Oxford: Oxford University Press, 2013, 743p. ISBN 978-0-19-726582-6

COSTA, Jean-Paul. Anatoly Kovler: un témoignage / a testimonial. In: CHERNISHOVA, Olga, LOBOY, Mikhail. Russia and the European Court of Human Rights: a decade of change: essays in honour of Anatoly Kovler, judge of the European Court of Human Rights in 1999-2012. Oisterkijt: Wolf Legal Publishers, 2013, 157 p. ISBN: 978-94-6240-065-8

COSTA, Jean-Paul. La confiance et le droit. In : *Risquer la confiance : colloques interdisciplinaires sur les valeurs, Troisième volume, Université de Fribourg, 7-9 avril 2011*. Neuchâtel : Éditions Alphil-Presses universitaires suisses, 2014, 222 p. ISBN : 978-2-88930-012-9

COSTA Jean-Paul. Sauvegarde, développement, destruction des droits et libertés. In : *L'homme et le droit : en hommage au professeur Jean-François Flauss*. Paris : Éd. Pedone, 2014, p.207-217. ISBN : 978-2-233-00712-4

COSTA Jean-Paul. L'office du juge : en quoi celui du juge de la Cour européenne des droits de l'homme (CEDH) est-il particulier ? In : *Mélanges en l'honneur du Professeur Henri Oberdorff*. Issy-les-Moulineaux : LGDJ, 2015, p. 3-14. ISBN : 9782275044453

COSTA Jean-Paul. Existera-t-il un jour une cour suprême des Etats-Unis d'Europe ? In : Europe(s), Droit(s) européen(s) : une passion d'universitaire : liber amicorum en l'honneur du professeur Vlad Constantinesco. Bruxelles : Bruylant, 2015, p.125-135. ISBN : 9782802740544

COSTA, Jean-Paul. La désignation des juges de la Cour européenne des droits de l'homme. In : El Tribunal Europeo de Derechos Humanos : una visión desde dentro : en homenaje al juez Josep Casadevall. Valencia : Tirant lo Blanch, 2015, 525p. ISBN 978-84-91190-98-1

COSTA, Jean-Paul. L'office du juge. En quoi celui du juge de la Cour européenne des droits de l'homme (CEDH) est-il particulier ? p. 3-14. In : KADA, Nicolas. *Mélanges en l'honneur du professeur Henri Oberdorff.* Issy-les-Moulineaux : LGDJ, 2015, 303 p. ISBN 978-2-275-04445-3

COSTA Jean-Paul. Robert Badinter et la Convention européenne des droits de l'homme. In : L'exigence de justice : mélanges en l'honneur de Robert Badinter. Paris : Dalloz, 2016, p. 275-282. ISBN : 978-2-247-15216-2.

COSTA, Jean-Paul. In : TOUZE, Sébastien (dir.). *L'abolition universelle de la peine de mort : actes du colloque des 9 et 11 octobre 2014*. Paris : A. Pedone, 2016, 184 p. (Publications de l'Institut international des droits de l'homme, n° 32). ISBN : 978-2-233-00811-4

COSTA, Jean-Paul. Marceau Long et les droits fondamentaux. In : *Le service public : Liber amicorum en l'honneur de Marceau Long*. Paris : Dalloz, 2016, p. 133-137. ISBN : 978-2-247-16535-3

COSTA Jean-Paul, L'Europe, Les grandes cours, leurs compétences et domaine d'intervention, le recours à l'expertise, les experts sollicités : La Cour européenne des droits de l'Homme. In : L'Europe, une chance pour l'expert : la diversité des expertises et l'universalité de la preuve, actes de congrès 23 et 24 septembre 2016, Conseil de l'Europe – Strasbourg, p. 65-72.

COSTA, Jean-Paul. La méthode comparatiste en droit p 33-49. In : *Le comparatisme comme approche critique = Comparative literature as a critical approach.* Tome 2, Littérature, arts, sciences humaines et sociales = Literature, the arts, and the social sciences. Paris : Classiques Garnier, 2017, 534 p. ISBN : 978-2-406-06525-8 (Rencontres (Éd. Classiques Garnier), ISSN 2103-5636 ; 313. Rencontres. Série Littérature générale et comparée, ISSN 2258-6482 ; 18)

COSTA, Jean-Paul. Les présidents de la Ve République et la Cour européenne des droits de l'Homme (CEDH). In : *Le Président de la Ve République et les libertés*, édité par Xavier Bioy et al., CNRS Éditions, 2017, p. 51-55. ISBN : 978-2-271-09506-0

COSTA, Jean-Paul. « La critique est aisée, mais l'art est... », ou l'inverse ? Le regard d'un juge sur le regard de la doctrine. p. 129-138. In : *Les droits de l'homme à la croisée des droits : mélanges en l'honneur de Frédéric Sudre*. Paris : LexisNexis, 2018, 859 p. ISBN 978-2-7110-2908-2

COSTA Jean-Paul. L'intégration et les droits de l'Homme en Europe, le point de vue d'un juge. In : Andriantsimbazovina Joël (dir.). *Intégration et droits de l'homme*. Paris : Mare & Martin, 2018, p. 333-339. ISBN : 978-2-84934-399-9

COSTA, Jean-Paul. La cour européenne des droits de l'homme. Revue Québécoise de Droit International, 2020, pp. 21–29.

COSTA Jean-Paul. La liberté d'expression des juges de la Cour européenne des droits de l'homme. In : Freedom of expression: essays in honour of Nicolas Bratza, President of the European Court of Human Rights. Oisterwijk (Pays-Bas) : Wolf Legal Publishers, 2012, p.221-233. ISBN : 978-90-5850-868-3

COSTA, Jean-Paul. Faut-il repenser les droits de l'homme ? p. 253 In : GIUDICELLI-DELAGE, Geneviève (dir.). *Cheminer avec Mireille Delmas-Marty : mélanges ouverts*. Le Kremlin-Bicêtre : Mare&Martin, 2022, 720 p. ISBN : 978-2-84934-664-8



Rapports et comptes-rendus

COSTA Jean-Paul. Rencontre franco-britannique sur l'organisation du travail gouvernemental. Conseil d'Etat, 23 mars 1985. In: *Revue française d'administration publique*, N°35, 1985. Les politiques publiques de l'environnement. p. 143-146.

COSTA, Jean-Paul. Rapporteur général. Haut Conseil à l'intégration, *La Connaissance de l'immigration et de l'intégration. Rapport au Premier ministre*, La Documentation française, Paris, 1991, 50 p.

COSTA Jean-Paul. CANANEA (Giancinto della), Indirizzo e controllo della finanza publica, Bologne, Il Mulino. 1996. In: *Revue française d'administration publique*, N°82, 1997. Faut-il codifier le droit ? Expériences comparées. p. 358-359.



Discours et auditions

COSTA, Jean-Paul. Discours prononcé le 14 mai 2011 lors d'un colloque irlandais-britannique-français sur le droit de la famille, 2011, 8 p.

COSTA, Jean-Paul. Compte-Rendu de l'audition de M. Jean-Paul COSTA, ancien Président de la Cour européenne des droits de l'homme, 4 avril 2012, p. 49-56.





II. Publications sur Jean-Paul Costa

Articles de presse

M. Jean-Paul Costa, Directeur du cabinet de M. Alain Savary. Le Monde, 1981.

Cour européenne des droits de l'homme. Le Monde, 1998.

Jean-Paul Costa. Les Echos, 2006.

Droits de l'homme : inflation des requêtes en 2006. Les Echos, 2006.

Décès de Jean-Paul Costa, ancien président de la Cour européenne des droits de l'homme. *Le Monde*, 2023.

Jean-Paul Costa, ancien président français de la Cour européenne des droits de l'homme est mort. *Le Monde*, 2023.

BOETON, Marie. Jean-Paul Costa, président de la Cour européenne des droits de l'homme : « Cessons de jouer à cache-cache avec la Convention internationale des droits de l'homme » *La Croix*, 2010.

BOETON, Marie. Entretien. Jean-Paul Costa, ancien président de la Cour européenne des droits de l'homme : « Londres fait un mauvais procès à la Cour européenne des droits de l'homme ». *La Croix*, 2012.

DUBOIS, Nathalie. La Cour européenne des droits de l'homme fait peau neuve. *Libération*, 1998.

SALLES, Alain. Jean-Paul Costa, l'ultime recours. Le Monde, 2009.

HOFFNER, Anne-Bénédicte. Jean-Paul Costa : « Le discours au Parlement était plus fort car plus concret ». *La Croix*, 2014.

GUYOMAR, Mattias, TITIUN, Patrick. Jean-Paul Costa, une vie au service des droits de l'homme et de l'idée européenne. *Le Monde*, 2023.



Articles de revues spécialisées

Avis de droit de Jean-Paul Costa, Agence Mondiale anti-dopage, 14 décembre 2017.

BURGORGUE-LARSEN, Laurence. Actualité de la Convention européenne des droits de l'homme (janvier-juin 2011). *AJDA*, 2011, n° 22, p. 1993-2004.

DECAUX Emmanuel, TOUZE Sébastien. In memoriam – Jean-Paul Costa (1941-2023). *Revue trimestrielle des droits de l'Homme*, 2023, N° 136, p. 913-917.

GUILLEMARD, Sylvette. Jean-Paul Costa, La Cour européenne des droits de l'homme. Des juges pour la liberté, Paris, Dalloz, 2013. In : *Revue Québécoise de droit international*, volume 27-2, 2014. p. 183-188.

GUYOMAR, Mattias, TITIUN, Patrick. In memoriam. AJDA, 2023, n° 17, p. 857.

LAVRIC, L. Actualité législative. Ouverture de l'année judiciaire de la CEDH. *Recueil Dalloz*, 2010, n° 6, p. 316.

MASSON, Marie-Françoise, Jean-Paul Costa, l'arbitre des droits de l'homme. La Croix, 2007.

NIGGLI, Olivier. Code mondial anti-dopage : processus de révision et principales modifications. *Jurisport*, 2013, n° 137, p. 20-24.

O'LEARY Síofra. Hommage à Jean-Paul Costa, ancien Président de la Cour, Revue trimestrielle des droits de l'Homme, 2023, N° 136, p. 905-907.

SAUVE, Jean-Marc. Le principe de subsidiarité et la protection européenne des droits de l'homme. *Recueil Dalloz*. Chroniques, 2010, n° 22, p. 1368-1373.

SPIELMANN Dean. Jean-Paul Costa, tel que je l'ai connu. Revue trimestrielle des droits de l'Homme, 2023, n° 136, p. 909-912.

UZAN-SARANO, Cédric. Rapport sur la Séance du 31 mars 2003 en présence de Jean-Paul Costa. La dissolution d'un parti politique prônant l'instauration, au besoin par la force, d'un système multi juridique fondé sur l'appartenance religieuse méconnaît-elle l'article 11 de la Convention européenne de sauvegarde des droits de l'homme ? *Justice et Cassation*, 2015, p. 189-195.

SIMON Denys. À la mémoire de Jean-Paul Costa. *Europe*, 2023, n° 6, repère 6.



Comptes-rendus d'ouvrages

HENRY-MEININGER, Marie-Christine. Les libertés publiques en France et dans le monde ; — Costa (Jean-Paul) : Les libertés publiques en France et dans le Monde, Préface de Guy Braibant. — Paris, Ed. S.T.H., 1985, 271 p. In : *Revue française d'administration publique*, N°40, 1986. Les 20 ans de l'Institut international d'administration publique - L'administration des grandes villes. p. 188-190.



Ouvrages

La conscience des droits : mélanges en l'honneur de Jean-Paul Costa, Paris : Dalloz, 2011, XXXI-710 p. ISBN : 978-2-247-10748-3.



Extraits d'ouvrages

BRONDEL, Séverine, et al., éditeurs. « Le gouvernement des juges vu par les juges ?», p. 287-323. *Gouvernement des juges et démocratie*, Éditions de la Sorbonne, 2001.

DECAUX Emmanuel. Le règlement des conflits interétatiques dans le cadre de la Convention européenne des droits de l'homme, A la mémoire de Jean-Paul Costa. *La Revue des juristes de Sciences Po*, 2023, n° 24, 6.

DECAUX Emmanuel, TOUZE Sébastien, JAMAL Sarah [et al.]. CEDH - Chronique de jurisprudence de la Cour européenne des droits de l'homme, 2022. À la mémoire du président Jean-Paul Costa (1941-2023). *Journal du Droit international Clunet*, 2023, n°3.

FRIBERGH, Erik. Trois réussites de Jean-Paul Costa en tant que président de la Cour européenne des Droits de l'Homme. In : *La conscience des droits : mélanges en l'honneur de Jean-Paul Costa*. Paris : Dalloz, 2011, 710 p. ISBN : 978-2-247-10748-3

HERVIEU, Nicolas. Entretien avec Jean-Paul Costa, juge à la Cour européenne des droits de l'homme. La Revue des droits de l'Homme, 2020, n°18.

KLEITZ, Clémentine. Entretien avec Jean-Paul Costa, président de la CEDH. *Gazette du Palais*, 2010, p.12.

TITIUN, Patrick. L'action de Jean-Paul Costa à la tête de la Cour européenne des Droits de l'Homme. In : *La conscience des droits : mélanges en l'honneur de Jean-Paul Costa*. Paris : Dalloz, 2011, 710 p. ISBN : 978-2-247-10748-3



Vidéos

BFM ALSACE. Charlie Hebdo : l'analyse de Jean-Paul Costa. [14 janvier 2015] In : YOUTUBE. [Enregistrement vidéo, 7'48"].

EURONEWS. Interview : Jean-Paul Costa. [18 juin 2007] In : YOUTUBE. [Enregistrement vidéo, 6'20"].

EURONEWS. Interview : Jean-Paul Costa, quel tableau dressez-vous de l'état des Droits de l'Homme en Europe en cette fin 2010 ? [30 octobre 2010] In : YOUTUBE. [Enregistrement vidéo, 7'48''].

LA FONDATION DROIT ANIMAL. Jean-Paul Costa: La déclaration des droits de l'animal. [25 octobre 2020] In: YOUTUBE. [Enregistrement vidéo, 14'42''].

PUBLIC SENAT. Jean-Paul Costa, ancien président de la Cour européenne des droits de l'Homme. - Audition (19/04/2012). [29 août 2016] In : YOUTUBE. [Enregistrement vidéo, 1h 39'09"].

SCALP STRASBOURG. Un antifascisme moral : Jean-Paul Costa. [12 avril 2017] In : YOUTUBE. [Enregistrement vidéo, 11'26"].

TV5MONDE. Bar de l'Europe - Jean-Paul Costa. [13 février 2013] In : YOUTUBE. [Enregistrement vidéo, 8'24''].